



H “醉”美村路·山海有约



海口秀英区石山镇浮美线县道公路沿线风光。海南日报记者 计思佳 摄

驱车行驶在海口浮美线县道公路上，顺着平坦的沥青公路，透过车窗向外望去，道路两旁景色秀丽，不同层次、不同颜色、不同品种的花卉、树木错落有致，俨如一幅绚丽多彩的风景生态画卷。

“这条路太美了，如穿行在画中。不用行走千里，就能实现诗和远方。”不少来此参观游玩的市民都会忍不住停下脚步，在此拍照留影。

浮美线公路(K0+000至K5+400)位于海口市秀英区石山镇境内，全长12.95公里。整条道路一路绿荫，而且串联起了石山镇的众多精品旅游景点，因颜值高、文化内涵深厚而“圈粉”无数。

景观秀美、倍感清怡

从浮美线公路起点浮美线路口出发，只见道路两侧树木茂盛。树荫筛下的阳光，洒落一地斑驳。即使是酷暑天走过，也让人倍感清怡。

海口市地方公路管理站工作人员介绍，浮美线公路于2013年列入海口市第一批县道砂土路改建工程，2017年改建完成，道路全线按三级公路标准建设。在建设的过程中，道路景观突出“近自然”的原则，因地制宜、就地取材，大量采用榕树、野菠萝、散尾葵、火山石等本土植物与石材，不仅节约成本，而且自然生态。

海南日报记者在道路两旁的绿化带中看到，褐色火山石垒砌的围墙外，尽是郁郁葱葱的蕨类植物，黄绿相间的剑麻，加上点缀其间的三角梅、火山玫瑰，给人耳目一新之感。这些景观由不同颜色的彩叶植物搭配，高低错落有致，层次感、立体感凸显。野生的菠萝蜜、黄皮树、荔枝树从路边火山民居的院墙里伸出枝头，空气中弥漫着阵阵果香。路旁的树林里，欢快的鸟鸣声更给旅途增添了动人音符。无论是从视觉、嗅觉，还是听觉上，这条乡村道路都给了游客全方位的美妙享受。

沿线上除了精美的园艺景观，相关部门还设置了路长制标识牌和旅游标识牌等，也给该路增添了实用又美观的点缀。

休闲度假人气旺

除了景色宜人，这条公路还拥有深厚的文化内涵。

其中，最负盛名的便是雷琼海口火山群世界地质公园。万年前的琼北火山爆发，千年火山石和热带生态植被群落相融合，构成了这座地质公园。园内40多座第四纪火山和30余条熔岩隧道，类型多样、熔岩景观丰富、熔岩隧道奇特，真正呈现出罕见的火山奇观。

再往前，便是新建不久的五色共享书院。从浮美线上便可以看到高高耸立的门楼和外围墙，飞檐翘角，独具古代书院风格。院内树木葱郁、楼阁点翠，琴棋书画室、陶艺馆、美食坊等功能场馆一应俱全，与自然景观相得益彰。每到节假日，这里便成为亲子游览、研学观光的热闹场地。

石山美食的精华也同样浓缩在这条乡村公路之中。浮美线公路贯穿了整个施茶村。近几年，随着施茶村的蓬勃发展，越来越多的年轻人选择返乡创业，一家家咖啡馆、农家乐、民宿在浮美线公路聚集。

阔林农家乐就是其中之一，生意很是火爆。农家乐的老板是村民洪强、洪晓曼兄妹俩。两个年轻“90后”脑子很是活络：除了石山豆腐、石山乳羊等传统美食，兄妹俩还依托施茶村的石斛产业，推出特色招牌菜石斛鸡汤。

再往前，还有一家石山老粉店在当地家喻户晓。所谓石山老粉，是用当地火山地质土壤种植出的水稻，加工成粗细合适的米粉。早上来这里点上一碗热乎乎、香喷喷的汤粉，整碗下肚，整个人瞬间熨帖了。周

海口秀英区石山镇浮美线县道公路：火山熔岩多奇观

文/海南日报记者 计思佳
特约记者 陈创森

海口市石山镇古村一角。
海南日报记者 李英挺 摄

一条条美丽的农村公路，穿梭于琼岛大地的绿水青山间，串联起一个个美丽乡村，成为既有颜值又有内涵的生态长廊。

开车行驶在三亚市吉阳区博后村公路上，一路葱郁，步步皆景。平整干净的农村公路，与周边的绿林、碧水和青山构成一幅乡野风光画，让人有一种“人在车上坐，车在画中游”的体验。

民宿成排 扮靓乡村路

一栋栋风格迥异的乡村民宿，错落有致地分布在博后村公路上，在春日阳光的照射下独具韵味，成为这条村道最为特别的看点。从2017年起，博后村凭借毗邻亚龙湾国家旅游区的区位优势，大力发展民宿业。短短数年，民宿成为博后村的乡村旅游特色品牌，且逐渐形成规模效应，使这里成为海南较大的民宿村之一。

博后村公路两旁，特色民宿一家接着一家，滨海风、北欧风、田园风、中式风各具特色，令人应接不暇。“经过近几年高速发展，博后村民宿已超过50家，客房总数约1500间。”三亚市吉阳区民宿协会有关负责人说。

经亚龙湾第二通道驶入博后村不久，COCOBAY(椰林湾)精品民宿坐落在公路的右侧。正如其名，这家民宿掩映在翠绿的椰林之中，环境幽静，风格时尚。2019年，外地民宿投资者赵金民与几位朋友共同出资，将当地民居改造成这间特色精品民宿，让游客在这里能够体验回归田园的放松、惬意以及“家”的感觉。

沿博后村公路继续往前走，在村委会办公楼旁，一栋4层高的建筑，简约大方。这是今年1月开门迎客的觅悦美宿，设计以白色和蓝色为主，营造出惬意自在的度假氛围。特别的是，三栋独立的小屋围绕泳池而建，住客推开门就是泳池，是绝佳的拍照取景点。

以路串景 打通“致富路”

旖旎迷人的自然风光、宽阔整洁的路面、和谐共生的公路景观，如今博后村公路焕发的“醉”美风光，如果放在20多年前，这是当地村民想都不敢想的盛景。

博后村村民胡朝清还记得，20世纪90年代的村道，是一条坑坑洼洼的泥土路，两旁种了很多野菠萝树，它狭长的叶片边缘分布着密密麻麻的尖刺。“晴天一身土，雨天一脚泥，白天小心走，黑夜不敢走。”她形容起当时出行的窘迫。

要想富，先修路。2000年左右，博后村公路迎来了新的变化。“路面变宽阔了，还修了水沟，下雨时道路积水的情况有了改善。”胡朝清说，几年后，村里主干道铺设了水泥路，大家不用愁下雨出行寸步难行了。

“博后村公路最大的变化，发生在2017年以后。”胡朝清说。原来，那年博后村启动美丽乡村建设，完善“五网”基础设施，全面整治人居环境，补齐农村公共服务和基础设施短板，促进农村产业发展，提高农民收入水平。

完善后的博后村公路全长7.2公里，整洁宽敞，满目葱绿，犹如一条“绿色项链”串联起沿路的青山绿水、生态湿地、历史文化，勾勒出美丽的公路景色，沿途哎岬湖、小康广场等景观吸引不少游客驻足观赏。配套的绿道、驿站等公共休闲设施，更赋予该条农村公路通达、游憩、运动、健身、文化等复合功能。

以路串景、以景育产，博后村公路打通了老乡们的“致富路”，不仅吸引外出务工的本村人返乡创业，还吸引了全国各地的创业者前来投资，通过自建自营、合作经营等形式开起了民宿。村民中，有人经营民宿，有人开起农家乐，有人摆起摊位，大家用汗水浇灌耕耘家乡的绿水青山，实现金山银山致富梦。周

三亚吉阳区博后村公路：民宿悠然沐海风



文/海南日报记者 李艳玲



三亚吉阳区博后村公路两旁林立着特色民宿。
海南日报记者 封烁 摄

